

## 赴大陸高校交換心得

公共事務系1011489吳心一

Emai : tachou@mail.fgu.edu.tw

獲補助年度	中華民國104年
姓名	吳心一
系所、年級	公共事務系大三下
交換學校、系所、年級	陝西省西北大學公管學院2012級
交換成績(檢附成績單)	隨檔附上圖檔

### 一、緣起

學生我在大三上學期某一天上課中場下課時，一位和我一起上課的大四學長，突然跟我說，周力行老師找我，有事想和我們二個人談談，然而我就和大四這位學長下課時，去周力行老師的研究室找周力行老師，我們就問老師有什麼事找我們倆，老師就述說他找我們倆的事由，就是去大陸當交換生的事宜，約莫和周老師聊了一、二個小時後。學生我回家後和家人提及今天力行老師和我談去大陸當交換生事宜家人還算蠻支持我去走走看看，見見世面。於是乎就經過學校一連串的準備程序後，終於踏上了當交換生之路。

### 二、交換學校簡介

西北大學肇始於1902年的陝西大學堂和京師大學堂速成科仕學館。1912年始稱西北大學。1923年改為國立西北大學。1937年西遷來陝的國立北平大學、北平師範大學、北洋工學院和北平研究院等組成國立西安臨時大學，1938年改為國立西北聯合大學，1939年復稱國立西北大學。新中國成立後為教育部直屬綜合大學。1950年復名西北大學。1958年改隸陝西省主管。1978年被確定為全國重點大學。現為國家“211工程”建設院校、教育部與陝西省共建高校。

在長期的發展歷程中，西北大學形成了“發揚民族精神，融合世界思想，肩負建設西北之重任”的辦學理念，彙聚了眾多名師大家，產生了一批高水準學術成果，培養了大批才任天下的傑出人才，享有良好的學術聲譽和社會聲望，被譽為“中華石油英才之母”“經濟學家的搖籃”“作家搖籃”。

學校現有太白校區、桃園校區、長安校區三個校區，總占地面積 2360 餘畝。現有 22 個院（系）和研究生院，85 個本科專業。學校現有 19 個博士學位授權一級學科、39 個碩士學位授權一級學科、16 個專業學位授權點。現有 1 個一級學科國家重點學科（涵蓋 5 個二級學科）、4 個二級學科國家重點學科和 1 個國家重點（培育）學科，22 個博士後科研流動站。學校擁有 1 個國家重點實驗室、1 個國家工程技術研究中心，1 個國家級國際科技合作基地，1 個國家級國際聯合研究中心，6 個國家級實驗教學示範中心，1 個國家級虛擬模擬實驗教學中心，7 個國家級人才培養基地並設有國家大學生文化素質教育基地，29 個部（省）級重點實驗室、工程技術研究中心和人文社科研究基地。現有教職工 2500 余人，其中中科院院士 2 人，“千人計畫”入選者 3 人，“長江學者”特聘（講座）教授 8 人，國家傑出青年基金獲得者 7 人，國家自然科學基金委創新群體 1 個，教育部創新團隊 6 個，中組部首批“國家高層次人才特殊支持計畫”教學名師 1 人，國家級教學名師 4 人，國家級教學團隊 5 個，國家級、省級有突出貢獻專家 40 人。全日制在校生 25000 余人，其中全日制研究生 6000 余人，外國留學生 700 余人。學校先後獲得國家自然科學獎一、二等獎，國家技術發明獎二等獎，國家科技進步獎二等獎，“長江學者”成就獎一等獎等重大科技獎勵。學校十分重視對外科技文化交流，已與美、英、法、德、日等 20 餘個國家及地區的 100 余所大學、科研機構建立了友好合作關係。《大英百科全書》曾將西北大學列為世界著名大學之一。

### 三、 交換期間之課程學習(課內)

西北大學老師們教學認真幽默風趣，上課內容扎實豐富和學生互動頻繁有趣，除了正課之外，學生我還會去旁聽其它有興趣的課程，大陸和台灣的上課方式所差無幾，學生我還算是蠻能適應當地學校生活的。

### 四、 交換期間之生活學習(課外)

在生活方面大陸和台灣都是屬於華人社會，生活方式差異不大，都是講華語的，稍微不同的是中國大陸是簡體字，台灣是用繁體字的，生活和學習上仍需用點心去了解體會。生活飲食方面用語有些許的不同，例如：在台灣稱花椰菜，在大陸則稱之為西蘭花或菜花，還有台灣叫蕃茄，大陸稱之為西紅柿，台灣叫馬鈴薯，大陸則叫土豆…等。

### 五、 交換之具體效益(可條列式列舉)

1. 可讓海峽兩岸的同學相互交流學習。
2. 更深入地了解當地的風俗民情與人文素質。
3. 可更進一步的體會中國大陸和台灣有無相異之處。

#### 六、感想與建議

學生我此次的交換重心是放在學習為主(因為預算有限,經費不足),無法像有些同學是以到處遊山玩水的方式去體驗中國大陸的山山水水地大物博,學生我僅能在有限的預算之下,做一些西北大學附近當地博物館的體驗,無法大幅度的移動式遊學。

建議往後要去中國大陸當交換生的同學錢一定要準備夠多,才能充分體會中國大陸的山山水水地大物博。還有要先把簡體字和大陸詞彙學好,才不會去到中國大陸當交換生時有些字看不懂,是會影響學習進度與效果的。

隨檔附上圖檔:

